

# 时评 安全是“夜派”服务的前提

□梁 涛

近日，某快递企业在我市的21个网点率先开启“夜派”服务，每天会增加一个晚间派送频次。对于收件人而言，不必等到次日，可提前半天拿到快递，比以往更快了。（《太原晚报》12月5日）

如今，网购已成为人们生活中不可或缺的一部分。快递业作为这一消费模式的支撑体系，其服务效率和质量直接影响着消费者的购物体验。快递公司开启“夜派”服务，这一举措无疑为消费者带来了更加便捷的收件体验。而在享受这一服务带来的便利时，也应看到，受夜间视线不佳、道路状况复杂等因素影响，快递员夜间工作时也将面临着更多

安全隐患。

夜间派送快递，需要给予快递员更多人文关怀和安全保障。快递企业要为夜间配送的快递员提供必要的安全防护措施，如反光背心等，以确保他们在夜间工作时能够被及时发现和识别。还要加强对快递员的培训和教育，提高他们的安全意识和应急处理能力。同时，应建立和完善夜间配送的监管和调度系统，实时监控快递员工作状态和位置，确保他们在遇到紧急情况时能够及时得到援助。

相关部门应鼓励快递企业加强安全管理，推动建立健全的快递员安全保障机制。同时，加大

对违法违规行为处罚力度，维护快递市场公平竞争和良好秩序。

作为消费者，也应为快递员的安全出一份力。可以通过提供准确的收件地址、联系方式等信息，减少快递员的工作难度和风险。在使用快递服务时，需保持耐心，给予快递员足够的尊重和关怀。

投送的速度再快一点，是快递企业打造市场竞争力的关键一环，也是服务消费者的重要内容。但请牢记，安全才是配送最快的那条路。只有在确保安全的前提下，快递服务才能真正实现高效、便捷，赢得消费者的信赖和好评。

一周声音

朱红亮 整理



“‘12·4’国家宪法日，‘法治大集’精彩纷呈。”

——12月4日，市委政法委、市司法局、市法学会在富力华庭社区开展“宪法宣传周”暨“平安建设宣传周”活动，精彩纷呈的“法治大集”接地气、有人气。

（《太原晚报》）

“我国11月平均气温创1961年以来历史同期新高。”

——12月5日，中国气象局发布消息，11月，我国气温创历史同期新高，但起伏波动大，出现2次全国型强冷空气降温，台风生成多，西北太平洋出现罕见“四台共舞”。

（北青网）

“文旅行业和情感消费成数字经济增长主要方面。”

——12月5日，中国社会科学院新闻与传播研究所与社会科学文献出版社等联合发布了《新媒体蓝皮书：中国新媒体发展报告（2024）》。其中《蓝皮书》指出，文旅行业和情感消费成数字经济增长主要方面。《蓝皮书》称，数字经济是我国经济增长的主要来源，文旅行业作为2023年的发展蓝海，联动情感消费，将进一步赋予经济结构转型新活力。

（央广网）

“地球连续两天迎来小行星‘访客’。”

——一颗小行星12月4日飞掠地球。这是继3日一颗小型小行星进入地球大气层并焚毁后，地球迎来的第二个小行星“访客”。据美国航天局喷气推进实验室的数据，这颗编号为“2020 XR”的小行星于美国东部时间4日12时27分许飞掠地球，最近时距地表约220万千米，为地月距离的5倍多。

（新华社）

投稿邮箱：tywbplb@163.com



## 把评价的尺子交给群众

□宋鹏伟

12月4日，市市场监管局召开“请进来评价 走出去整改”座谈会，启动食品安全全民评价活动，纵深推进校园食品安全突出问题专项整治再排查工作。（《太原晚报》12月5日）

食品安全关系国计民生，群众对食品安全工作有哪些疑虑、不满和建议，应当是整改加速与监管提质的指挥棒。

民以食为天，食以安为先。食品安全容不得在任何小事上得过且过。尤其是校园食品安全，

社会关注度极高，时常爆出的丑闻令人触目惊心，所以要将风险防范工作做在前面，让孩子们吃得放心。这方面，绝不会眼不见心不烦，任何点滴细节，如食材的来源、储存条件、操作间的清洁程度等，都关系到孩子们的健康成长，家长们的知情与参与尤为重要，如此才能形成监督合力。反馈意见、建言献策既是监督权利的体现，也是食品安全能否落到实处的关键一步。

要把评价的尺子交给群众，

公众满意度是检验食品安全风险管理效能最直观的标准。通过问卷调查和满意度评价，公众的意见会直观体现出监管的重点区域何在，这种将“指挥棒”交给群众的做法，利于社会各界广泛参与到食品安全管理工作当中，有利于加速补齐短板与漏洞，营造出食品安全人人关心、人人参与的良好氛围。参与感直接关系获得感，“开门办监管”的做法不仅在食品安全领域适用，也应当推广到更多领域。

## 专注于专长 领先于市场

□薄 鸿

近日，山西股权交易中心联合省工信厅、转型综改示范区等部门，赴山西股权交易中心培育的专精特新“小巨人”企业山西嘉世达机器人技术有限公司，开展金融入企服务。（《太原日报》12月5日）

专有所长，领先市场。优势企业顺应产业分工，聚焦细分领域，坚守主业，深耕细作，才能在细分市场上占有一席之地，成为推动经济转型升级的重要力量。

我市多部门联手，建团组队，深入企业，了解企业的经营状况、融资需求、市场拓展以及面临的困难与挑战，具体问题具体分析，难点难题及时解决，急企业所急，想企业所想，帮助企业更专、更精、更特、更新。

专精特新企业成为“小巨人”“大块头”，首先是靠自己，要以专注铸就专长，以配套做

强产业，以创新赢得市场。

专业化是立身之本。要聚焦于特定的细分领

域，凭借精湛的技术工艺，在产业链的关键环节上精耕细作。精细化是企业特质。要注重管理的精细化，从生产流程的优化到质量控制的严格把关，从人才的精准培养到客户需求的细致洞察，每一个环节都力求做到尽善尽美。特色化是魅力所在。通过挖掘自身独特优势，打造特色产品和特色服务。新颖化是创新活力。要敢于突破传统思维，积极开展技术创新、产品创新和管理创新。

专精特新企业的成长，需要各方合力推动。相关部门要加大扶持力度，在税收优惠、金融支持等方面为企业发展创造良好环境。要加强知识产权保护，鼓励企业创新，营造有利于创新发展的社会氛围。要鼓励专精特新企业的发展，为企业提供人才、技术、市场的支持和帮助。

因专而精，以特创新。只有专注于专长，精耕细作，创新突破，才能做大做强，做优做好，成为经济发展的新引擎，领跑市场的“大块头”。



日)

科技之光照进考古行业，让沉睡的文物变得清晰可见。利用先进科技手段，减少了文物挖掘的盲目性，为文物保护与修复提供了更多新方法。

科技考古山西省重点实验室、山西省文物测绘融合技术创新中心揭牌，将实现文博单位、高校、科研院所等多方深度合作，合力攻克文物保护和研究等领域的难题，将推动我省文物事业可持续发展，助



## 考古因科技蝶变

□孙达佳

日前，科技考古山西省重点实验室、山西省文物测绘融合技术创新中心在山西考古博物馆揭牌。（《太原日报》12月5日）

力我省科技考古水平迈向新台阶。

科技手段在考古领域的作用日益凸显。如文物测绘、遥感等技术，有效减少了对文物的损害，在不接触文物的情况下，最大程度实现了对文物的研究分析。要进一步加大对科技考古的支持，在资金、政策等领域予以扶持，进一步完善人才培养激励机制，推动文物保护事业创新发展。要将前沿科技引入考古行业，推动文物科技成果转化，为解决考古难题提供更多科学可行的方法。

知古鉴今。未来，要进一步推动考古与科技的深度融合，让科技创新在考古领域发挥更大作用。

## 基层管理需要实干家

□朱红亮

近日，小店区唐槐街道筹备组农牧场社区团支部开展“党建带团建，团建促党建”主题团日活动，充分发挥团组织桥梁和纽带作用，将“青力量”融入“大治理”。（《并州新闻》客户端12月2日）

青年拥有创新活力与蓬勃朝气，为基层治理带来生机。青年对数字化工具运用娴熟，能巧妙借助大数据、智能应用搭建社区信息交互平台，便于民意传递、问题反馈。如创建线上“社区心愿单”小程序，精准收集居民诉求，高效调配志愿服务资源。

青年思维活跃，将闲置空地打造成共享花园，以众筹、共建模式凝聚邻里情，策划“社区达人秀”等系列活动，丰富了居民精神文化生活，用多彩画笔勾勒基层治理画卷，

助力社区由居住之所变身温馨家园。

投身基层治理是青年历练自我、实现价值的成长赛道。青年要学会换位思考、耐心沟通，在实干中打磨心性、锤炼能力。在参与助老扶幼、社区清洁等志愿服务中，扛起社会责任，将个人成长融入社会生活，完成从“旁观者”到“实干家”的蜕变。

让“青力量”扎根基层治理深处，需要“留才”“用才”。社区、学校及企业应多方联动，搭建常态化参与平台，依青年专长设岗组队。相关部门出台激励政策，在升学、就业、评优等层面给予倾斜，强化培训指导，助力青年在基层治理舞台稳扎稳打。

“积力之所举，则无不胜也。”聚青春智慧，汇青春作为，方能夯实基层治理基石。



论语